

точные размеры провинций, границы, история административного деления, климат, обычаи населения. В описании перечисляются учебные заведения, налогооблагаемые единицы, горы, реки, овраги, легенды, ворота, рынки, мосты, дороги, гробницы, храмы и буддийские пагоды, известные уроженцы отдельных мест.

Дай Нам нят тхонг ти — ценный исторический источник, содержащий разнообразную информацию. Например, в разделе о провинции Тханьхоа есть заметка о храме духа горы Бронзового барабана. В ней излагается несколько поздних легенд о духе горы (которые, вероятно, не встречаются в других источниках)¹. Культ этого духа имеет государственное значение и возрождается в современном Вьетнаме на государственном уровне.

В современном Вьетнаме идет активное возрождение жанра историко-географических описаний. Создается множество традиционных по форме работ, посвященных различным провинциям. В качестве примера можно привести 700-страничную работу Дия Ти Ха Бак «Описание земель [провинции] Хабак». В ней описывается природа провинции, административное деление, экономика, история сопротивления американскому вторжению (с перечислением героев провинции, очевидный элемент классических сочинений), и подробнее всего — культура и общество².

Москалев П. Э. (ВФ СПбГУ, Санкт-Петербург)

Обзор источников на русском языке о зарубежных китайцах в Юго-Восточной Азии

Начиная с 1950-х гг. некоторые отечественные востоковеды стали заниматься исследованием китайской диаспоры в странах Юго-Восточной Азии (ЮВА). Неудивительно, во-первых, потому что период второй половины XIX в. — первой половины XX в. был временем наиболее активной и массовой миграции китайцев за пределы Китая в истории. Во-вторых, потому что большинство китайцев в то время уезжало с целью постоянного проживания именно в страны ЮВА. Соответственно, к середине XX в. в ЮВА сформировалась самая многочисленная китайская диаспора из всех регионов мира.

Первым в отечественной историографии научным исследованием жизни и деятельности представителей китайских иммигрантских общин в странах ЮВА можно считать работу Нодари Александровича Симония «Население китайской национальности в странах Юго-Восточной Азии», опубликованную в 1959 г. На протяжении 1960–1980-х гг. русскоязычные специалисты,

¹ Đại Nam Nhật Thống Chí Tập 2. Hà Nội, 1970. Tr. 253–254.

² Địa chí Hà Bắc. Tỉnh Hà Bắc, 1982.

например: Алексей Анатольевич Бокшанин, Михаил Андреевич Андреев, Светлана Романовна Лайнгер, Павел Михайлович Мовчанюк и некоторые другие публиковали работы, посвященные различным аспектам китайской эмиграции в страны ЮВА, а также китайским иммигрантским общинам в этих странах. В 1986 г. увидела свет коллективная монография, написанная отечественными востоковедами, «Китайские этнические группы в странах Юго-Восточной Азии» под редакцией Г. Ф. Кима, Г. И. Левинсона и Г. И. Чуфрина, объединившая исследования специалистов по отдельным странам ЮВА, связанные с зарубежными китайцами в этом регионе.

В 1990-е гг. — начале XXI в. интерес русскоязычных ученых к китайской диаспоре в странах ЮВА и к процессу китайской эмиграции в эти страны не угас, что подтверждается достаточно большим количеством опубликованных научных статей, монографий и защищенных диссертаций. Труды Александра Георгиевича Ларина, Елены Сергеевны Анохиной, Алины Владиславовны Афонасьевой, Ивана Николаевича Золотухина и других современных исследователей представляют собой достойное продолжение дела исследования китайской эмиграции и китайских диаспор в странах ЮВА.

Цель настоящего обзора — систематизировать имеющиеся на сегодняшний день достижения русскоязычных исследователей в области изучения китайской эмиграции в страны ЮВА и китайской диаспоры в этих странах, предоставив краткое описание отдельных наиболее значимых трудов. Китайская эмиграция — это сложный и чрезвычайно продолжительный феномен, положение представителей китайской диаспоры в разных странах и в различные исторические периоды было неодинаковым. Многие вопросы, связанные с китайской диаспорой в отдельных странах ЮВА, все еще остаются дискуссионными и, вместе с тем, малоизученными. Однако, любые дальнейшие серьезные исследования в этой области возможны только с учетом богатого опыта предыдущих поколений.

Смирнова Е. В. (ВФ СПбГУ, Санкт-Петербург)

Развитие образования девочек в Бомбейском президентстве в эпоху правления Ост-Индской компании

С началом британского правления Индия вступила в эпоху перемен. В первой половине XIX в. среди целого ряда социальных проектов, проводимых англичанами, важная роль отводилась реформе индийской системы образования, которое должно было стать доступным не только для мальчиков, но и для девочек. Прогрессивные слои индийского населения восприняли открытие школ для девочек с воодушевлением и продолжили начатые британцами реформы.